

MAGYAR KURIR

Bécsből, Kedden, Mártzius 19dikén, 1822.

Spanyol Ország.

A' Király a' Statustanács' tagjai közül Biztosságot nevezett-ki, melly Spanyol Országának állapotját vizsgálja-meg 's terjeszse elejébe ő Felségének, hogy ahozképpest el lehessen azon inségeket háritani, mellyektől az most terheltetik. Azon három törvények, mellyeket az Ország-lószék' javallására a' rendkívülvaló Cortesek, a' nyomtatási szabadsággal való visszaélések, a' Kérelem' beadási Jusának, 's a' Patriota-társaságoknak megszorítása végett, gyűléseknek elosztatása előtt megerősítettek, Februárius 20dikán Madridnak minden részében kihirdéttettek.

A' nem régne elszéllésztett, úgy nevezett Hit'-armadájának 60 tagjai, a' kik fegyveres kézzel találtatva fogattak-el, a' Sargassai ítélőszék által halálra ítéltettek. A' Pamplonai ítélőszék előtt is 20 illy fegyveres kézzel találtatott 's megfogott személyek állanak, kik hasonlóképpen ezen armadának tagjai voltak.

A' Katona Tisztekre nézve illy rendelkezéseket hirdettetett-ki a' Király: — Ha az Országban valahol valamelly piaczn néplázzadás történik, az örző-sereghez tartozó Katonatisztek és katonák, azonnal kvártélyaikra sietni köteleztetnek, hogy Kommandánsaiknak parancsolataikat meg hallják. A' Stábtisztek a' Kommandáns szállására tartoznak összegyülekezni. A' több Tisztek és katonák pedig, kik akkor szolgálatban niucsenek, azon helyeken; a' hol kvártélyban vannak, a' tud-

tokra adatott Tisztnél tartoznak összegyülekezni. — Azon Tisztek, kik valamelly népzendülésbe elegyítik magokat, avvagy pedig az illy zendülések' alkalmatosságával, a' Tisztikaroknak kívánt segedelem mel lenni nem akarnak, letétetnek.

Gróf Toreno elment Madridból Párisba.

Spanyol Amerika.

A' Limai Ország-lószék' Ujsága szerint következő Capitulációnál fogva adta által magát Lima kikötőhelyének erőssége az Independensek' seregének: — „Az örző-sereg egész hadi pompával léptet-ki a' várból. Azon személyek, kik a' Spanyol tengeri vagy kereskedő hajókhoz tartoznak, Callaóban vagy Limában maradhatnak, míg dolgaikat rendbe szedhetik, a' melynek négy hónapok alatt kell megesseni, 's ezek eltelvén, mindnyájan eltávozni tartoznak Peru' földjéről. Az örző-sereghez tartozó Generálisokkal, egyéb Tisztekkel 's Spanyol volt Vámosokkal becsületesen bánnak az Independensek. Azon kereskedő hajók, mellyek most a' Callaói kikötőhelyben találtatnak, eddig volt birtokosaiknak tulajdonaik maradnak. A' foglyokat mind két rész kiadja a' másiknak, főt főért, embert emberért, rangja szerint. A' várat September 21dikén délelőtti 10 órákor adja által az örző-sereg azon Tisztnak, a' kit Peru' Protektora Gen. Sant-Martin e' végre ki fog nevezni. — Ezen Capitulatio Sept. 19kén készült-meg, 's két óra alatt helybehagyott.

A' Perui utolsó Spanyol Vezérnek Gen. Cantaracnak ezen Capitulatit megelőzőtt végső mozdulásairól így irt a Valparaisói Kommandáns, Chilinek első Direktorához Okt. 27dikén: — „A' Carmen nevű hajón taláztatott útasoktól, a' melly hajó a' Callaó' megyétetését illető tudósításokat ide meghozta, ezeket halottam a' Perui utolsó történetekről: Királyi Fő Vezér Cantarac (minekutánna Limát a' mi seregeinknek által adta) Callaóba 4500 Spanyolokkal Sept. 12dikén bement, a' melly város már akkor is szükségét szenvedvén eleség' dolgában, ezen seregnek oda lett bemenetelű által még nagyobb inségre jutott, minthogy ettől a' mi Guerilla csoportjaink, az útban, itt ott mindent elvettek. Cantarac tehát már Sept. 16dikán ismét eltávozni kéntelenitett Callaóból, a' hol ekkor csak valami 600 emberekből álló őrzősereg maradt hátra, a' melly két nap mulva Capitulationra lépett az Independensekkel. A' mi azon serget illeti, a' melly Cantaraccal Callaóból elment, az, Boca-negra felé vette útját, hanem a' közben a' mi tengeri katonáink által megtámadtatván megveretett 's úgy elszélesztetett, hogy Cantaraccal, midőn Janiához megérkezett, alig voltak 600 lovasok. E' szerint, mint megjegyzők, az a' sereg, a' melly Callaoban hátramaradt 's azt két napok mulva feladta, csak 600 reguláris Spanyol katonákból állhatott, hanem fegyveres parasztság is volt vele valami 1000 ember. Melly nagy inséget kellett Gallaonak kiállani, megítélhetni abból, hogy a' rövid ideig tartott ostromoltatás alatt 1040 embert ölt meg benne az éhség.

A' Buenos-Ayresi Respublikához tartozó tartományok hozzá fogtak Statussoknak organizálásához. A' tulajdonképpen való Buenos-Ayresi képviselők meghívták

a' Plata-mellyéki egyéb tartományoknak képviselőjüket, hogy lépjenek együtt egy minden más idegen tartományok által való megtámadtatás ellen és oltalmazásra célzó Szövetségre, a' végre, hogy egyesített erővel minden idegen megtámadásnak ellent állhassanak 's birtokaikat azok ellen megoltalmazhassák. Javaltatik továbbá, hogy egymásnak kötelezzék-le magokat, hogy egyik is közülök senkivel semmi oly tárgyat illető kötésre, melly a' többeket is illetheti, ne lépjék a' többeknek megegyezése nélkül — hogy a' kereskedés tellyesen szabad lábra állittassék köztök — hogy mind ezek a' tartományok közönséges megegyezéssel két Követet nevezzenek-ki 's küldjenek-el, egyet az Európai, más az Amériki Hatalmasságokhoz, kik azon dolgozzanak, hogy a' Plata-mellyéki tartományoknak függetlenségét mind ezek a' Hatalmasságok ismerjék-meg — hogy egy közönséges Nemzeti Congressusra mind ezek a' tartományok küldjenek Követeket, a' melly dolog hogy annál jobb mérséklet szerint eshessék, 's hogy megtudhassák, mellyik tartomány hány Követet küldhessen, lakosait mindenik számláltassa-meg. — A' Nemzeti közönséges Congressuson kívül (mint Északi Amérikában van), mindenik tartománynak különös Országlószeke 's adózási systemája legyen. Minekutánna mindenik magános tartomány magát ekképpen organizálta, ekkor válaszson 's küldjön Követeket a' közönséges Congressusra, Cordovába, a' hol azután egy esztendőnek lefolyta alatt határozzák-meg azt a' helyet, a' hol eunekutánna a' közönséges Congressus tartani fog.

S. Domingo szigetéről olly tudósítások érkeztek Londonba, hogy ezen szigetnek az a' része, mellyet eddig a' Spanyolok birtak, 's a' melly, mint nem rég

irtuk, mostanság Spanyol Országtól elpártolt, s Bolívarhoz, Columbia' Elölülődjéhez Követeket küldött, olly ajánlással, hogy magát Columbiával össze akarja csatolni: de a' mi Boyernek, Hayti' Elölülődjének nem tetszvéen, ő azonnal seregeket indított útnak S. Domingo felé, melly a' sziget' eddig volt Spanyol részének fő városa, s ezen részt is a' Hayti Respublikához akarja csatolni. — Porto-Ricco szigete is hasonló Revolúzió járta az eszt: hanem a' Tisztikarok minden módon iparkodtak, a' dolognak, ha még nem késő, elejét venni.

Északi Amerika.

Ezen Respublika' tengeri' ereje mostanában az itt következő hadi hajókból áll: — Linea hajók: Independence 74, Washington 74, Franklin 74, Columbus 74, Olio 74, Északi-Carolina 74, Delaware 74 ágyusok. Első rangú Fregátok: Constitutio 44, United-States 44, Guerriere 44, Java 44 ágyusok. Másod rangú Fregátok: Congresz 36, Constellatio 36, Macedonian 36, Fulton (e' gőz hajó) 30 ágyusok. Corvették: John Adams 24, Cyane 24 ágyusok. Hadi csajkák: Hornet 18, Ontario 18, Erie 18, Peacock 18 ágyusok, a' mellyekhez tartozik még egy eleséghordó hajó, Alert. Hadi Briggek: Entreprise 12, Porpoise 22, Delphin 12, Sharp 12, Grampus 12, s még egy 12 ágyusok. Az olly ágyus csajkák száma, mellyeken csak egy-egy ágyú van, a' százat felyül haladja. A' hajós kar' áll 31 Mesterből, 31 Kommandánsból, 196 Hadnagyból, 336 Midshipmánból, 46 Orvosokból s a' t.

Ney-Yorkban egy társaság formálódik s már két száz legelőbelőbb polgárookra telt a' száma. A' neve Ádám Patriciai Gazdasági Egyesülete. A' tagok, az

ezen egyesületbe való belépéskor elkötelezik magokat, hogy ők többé soha semmi pert nem fognak folytatni, hanem minden egymás között eléfordulható egyenetlenkedéseiket Benevolus Itélőbírák (Közbírák, Közösbírák) által itéltetik-meg és végeztetik-el. Ezen Bíráknak azokon a' napokon míg a' dolog felett tanácskoznak 75 centesimákat fizetnek napjára.

Franczia Ország.

Gróf Montholon illy nyilatkozatást hirdettetett-ki a' Párizsi Ujságlevelében: —

„Mi csendességgel elvártuk volna az Itélőszékek' határozását, ha Lafitte Ur magahasznára nézve jónak nem találta volna a' közönséget, mint maga mondja, a' dolognak valóságos állapotja felől tudósítani. Lafitte Urat megcsalja az emlékezése, midon azt erősíti, hogy 1) egy Váltó-czédulát, a' mellyet auf Sicht, (első látásra) és 2) egy Hitelező levelet, a' mellyet hasonlóképpen auf Sicht kellett fizetni, adott volna ki (t. i. Napoleon' számára.) Az írásban, mellyet Lafitte Ur adott, e' van: „Mi (a' summát) a' rendelésre készen fogjuk tartani, s a' t.“ Az Amerikai kereskedőkhöz szóló Hitelező-lévéiben pedig e' van: „Az Urak magokat általam kifizettethetik (nach Sicht) két vagy három hónapok mulva, s a' t. Ez a' dolog nagy különbséget tesz' kivált az interesre nézve. A' mi továbbá magát a' per' valódiságát illeti, minthogy ez nem a' közönség előtt, hanem zárt ajtókkal folytatattik: tehát; mi se' mozgattuk fel itt az Itélőszék előtt eléfordult kérdéseket, csak azt emlitjük-meg, hogy a' Lafitte Ur által felhozott erősségek laistromanem tökéletes, mellyben azt is felhozta, hogy a' Napoleon Testamentomának forma szerint azért sem lehet teljes ereje, hogy ő magát abban Napoleonnak és

nem Bonaparténak írta alá; valódi-
képpen pedig azért nem, hogy ő a Királynak egy Rendelése által, a melly Mártz. 6dikán 1815ben jött ki, Földön futónak lenni hirdettetett, következőképpen hogy a Testáló már Polgári halállal meg lett volna halva akkor, midőn ezen Testamentom készült.

A Mártz. 6dikán költ Monitör az Akadémiai Tanácsnak 5dikben készült Jegyzőkönyvéből azt hirdette ki, hogy négy Tanulók, két Törvény és két Orvosi tudományhallgatók, a Petits-Péres templomnál történt lármákban való részvételért, a Párizsi Akadémiából 6 hónapig kizárattak. Azonban mind e mellett is még ezen napon újabb lármát csináltak a Párizsi Tanulók közzül némelyek, hanem már most egy nagyon érdemes Tanítójuk ellen öntötték ki haragjokat! Ez a Természeti Törvénynek tanítója, Porthés, kire azért bosszankodtak Tanítványai, hogy nem régen egy kiragasztott lázszató cédulát, melly által a Tanulók a Missionáriusok ellen intéztetett bosszántó lármázásokban való részesülésre nógattattak, leszaggattattott. Elkézdvén Porthés Ur a tanítást, azt némelly ifjak fütyölés s egyéb lármázás által félbeszakasztatták. Más jobban gondolkozó Tanulók ellenben a Professorjoknak fogták pártját, s a csendességnek megháborítóit a szalából kihányták: de a kik nem soká pálczákkal s olly emberektől segítettve jöttek vissza, kik teljességgel nem tartoznak a tanuló sereghez, s a Dekánnak s egyéb Professoroknak intéseik ellen is olly heves civődést kezdettek a törvényes iskola előtt lévő piacon, hogy csak Politziai katonák oszlathatták széllyel őket, a midőn a lázszatók olly fenyegetődzés közben váltak el a többektől, hogy 7dikben még nagyobb számmal fognak megjelenni.

Ugyancsak ezen Tanulókra nézve illy Rendelést hirdetett ki Mártz. 7dikén a Monitör: — „A közönséges tanulásra ügyelő Királyi Tanács, a Párizsi Akadémia, a Törvényes Fakultás által azon erőszakoskodásokról és veszekedésekről, a melyek tegnap történtek, tudósíttatván, meghatározta ezen iskolának egy ideig leendő bezáratását, miut a következő pontokban kifejeztetik — 1) A Párizsi Akadémia Törvényes Fakultása meghatározza, hogy ennek tanítási szakasztassanak félbe — 2) Azon Tanuló, a ki ezen felfüggesztésnek ideje alatt valamely törvénytelen gyülekezethen részt veszen, az 1821ben Jul. 5dikén kijött Rendelésnek 18dik Czikkelye szerint az Akadémiának minden Fakultásaiból két esztendeig zárattassék ki, melly mellett azok, kik ezen büntételbe másod izben esnek, még keményebben büntetessenek meg — 3) Az eléfordult lármának s rendtelenségnek oka vizsgáltassék meg, s azután olly véghatározást teszen a Királyi Akadémiai Tanács, a melyet a rend és fenyték megfognak kívánni — 4) A Párizsi Akadémia Tanácsára és Rectorára bizatik, hogy ezen Határozásokat végre hajtsa

Cuvier, Statustanácsos és Elölálló.

A Missionarius Papok böjti ájtatosságai ezen napokban folyvást és megzavartatás nélkül tartattak. Mártz. 5dikén este a templomokban is az ajtók előtt is teljes csendesség és jó rend uralkodott.

A Constitútzio Barátja nevű Újság, a melly Nantesben nyomtattatik, azt jelenti, hogy a városnak külömbkülömb részeiben, a Bourbonok ellen intéztetett mooszkolódó énekek találtattak nyomtatásban, s több nyomtatványok a Tisztikarok kezében vannak, melyek ezeknek szerzőjüket nagy szorgalommal

nyomozzák. Gondolja a' fentnevezett Ujságnak írója, Mangin, hogy az ő Cöllegájának nyomtató mívhelyeikben mindennütt vizsgálódások estek, minthogy ott, hol az ő Ujságát nyomtatják, kétségen kívül tétettek. Cossin Felix Urnak házáat Febr. 27dikére viradó éjjel körül vették, hogy reggelig senki ki ne mehessen belőle, 's akkor bementek oda a' ház Urának elfogására, de meg nem találták. Azt is a' feljebb nevezett Ujság jelentí, hogy egy katona bevallotta, hogy ötöt három polgárok valamely öszszeesküvésbe belé vonni iparkodtak, a' melly beválláshoz képest azonnal szoros vizsgálódások tétettek, de semmi nem jött ki, a' miért a' katona vallástétele további tekintetre méltónak tartathatott volna.

A' keményebb eszközöknek meghatározásával sem gondolván a' Párizsi engedetlen Tanulók, 7dikben ismét és még nagyobb számmal öszszegyülekeztek a' Törvény Iskola piacznán 's a' Genovefa templománál, 's Tanítójiknak 's a' Politziai Biztosnak, ki a' maga tisztí ruhájában jelent meg, minden intéseik ellen, leggorombább tettekre vetemedtek, 's így kiáltottak: Éljen a' nemzet! éljen a' szabadság! mi vagyunk a' nemzet! 's több effélék. Azok, kik nem így gondolkoztak, ha Tanulók voltak is, gorombasággal illetettek. Végezetre, egy Linea katonaság 's Politziai emberekből álló csoport érkezvén meg, ekkor futásra vették a' dolgot, 's a' Sz. Mihály piacznán állapodtak meg, hol hasonlóképpen kiáltottak, mind addig, míg innét is el nem kergettettek, 's többek megfogattak, 's némellyek meg is sebesítettek. —

Gen. Bertonról és Delonról olly hirt közöl a' Párizsi Journal, hogy a' tenger parthoz jutván, hajóra ültek volna. — Az Alsó Rénusi Prefektushoz illy Telegrafusi

tudósítás érkezett Mártz. 9dikén, Párizsból Mártz. 8dikáról: „Párizs csendességben van. Az egész város lágymelegséget mutatott a' néhány Tanulók által lett meghívásra. Az Ország' napnyugoti részeiről érkezett tudósítások, megnyugtatók.“

Két Siciliák Országá.

A' Vesuv' hegyéből Febr. 17dikén a' tűz ismét kirontván, azon hónapnak 28dikán reggeli 5 óraker szünt meg, hanem a' kifolyó tűz - moslék semmi kárt nem okozott, minthogy már más izben kiégett pusztá helyeken vette folyását. Mint nevezetést úgy jegyzik meg, hogy azon időtájban, midőn a' Vesuvnak mostani okádása elkezdődött, Európában sok felől érkeztek arról való tudósítások, hogy itt amott nagy földrengések éreztettek.

A' Basilicata nevű tartományban két helyeken, Laurenzanóban és Calvelloban, nyughatatlan mozgások történtek Febr. 3dikán és 10dikén. De nem nagy sokaság részesült benne, és a' lárma a' fegyveres erőnek odaérkezése 's a' lárma gerjesztőjinek elfogatása által, azonnal elcsendesített. Azolta, ezen fenn-nevezett két Kerületekre nézve Királyi Végzés adatott ki, a' melly Febr. 18dikán közönségessé tétetvén, külömbkülömb féle katonai intézeteknek elévettetése rendeltik benne.

Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. — A' Király Mártz. 1ső napján maga nyitotta ki a' rendszertulvó Cortesek gyűlésének 1822diki üléseit egy Beszéd által, melyre Generális Riegó felelt, ki az első hónapra a' gyűlés Elölülőjévé választatott.

Febr. 27dikén, midőn az előkészületi utolsó (3dik) ülés tartatott, 's a' melyben még a' Követek legitimusságának megviza-

gálása folytattatott, hosszú és heves vételkedések fordultak - elé a Cuenca tartományában folyt választási munka felett. Az ezen kérdésnek megvizsgálására kinevezett Biztosság úgy ítélte, hogy ez a választás nem erősíthet meg, vagy a Cuencai képviselők nem vétethetnek-be a gyűlés tagjai közé, azért, hogy a választás munkája nem folyt törvényesen, mint-hogy a Polgári Kormányzó belé avatta magát a választó gyűlés Titoknokjának és Skrutatorainak választásába. Canga Arguelles azt javallta, hogy ezen példát terjeszszék a Betöltött Hatalom szemei eléjébe annak megmutatása végett, hogy hatalmát, mellyet neki a Constitúció adott, minden választási munkában elvesztette. Ezen javallás 70 votumok által 50 ellen meg is határozatott, 's a Cuencai Követek a gyűlésből kizárattak.

A Király egész Ministeriumát a most elosztott Cortesi gyűlés mérsékeltt gondolkodású tagjaival töltötte-be. Martinez-de-la-Rosa (a' ki mind ezeknek elintézője volt) Külső — Udvari Cavallér Aliamira, Limai volt Követ, Belső — Bodega Manuel, Colonialis — Sierca-Pampley, Financziái — Balanzat, Hadi — Brigadéros Romarate, Tengeri — Kánonok Gereli Ex-képviselő, Igassági Ministerekké nevezettek.

Márcz. 18d. Bécsben, a Státus papirainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 75 1/4; Ugyan az 2 1/2 pCtmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. C. Pénzben —; Bizonyítás 1821diki költsönről 100 forintért C. P. ben —; Bécs. Városi-Bankó Obligációk 2 pCtmal 38 7/8;

100 forint Conv. P. 249 1/2 f. V. Cz-ban, — 1 Bank-Aktzia 673 1/2 f. C. P.

Mágyar Ország.

Nagy-Várad, Márcz. 18öjén. Ó Cs. Kir. Felsége születése napjának (a' XVIII. Szám alatt előadott) innepléséhez tartoznak még a következők:

Az itteni nemes lelkű Földes-Urak vételtek a' nevezett inneppapon a' Katonaságnak megajándékozásában, kik közt első volt Klobusiczki Klobusiczky József T. N. Borsod Vármegyei Fő Ispán Ó Excellentiája, kinek adakozásai ezek: 1) a' Mariássy és Vaquant Gyalog Regementek Nevelő-házainak számokra: 26 Pozs. Mérő szép kétszeres; 4 Pozs. Mérő borsó 's 1 Pozs. Mérő lencse. 2) az Egyházi pompán jelen volt Mariássy Regementbeli Legénységnek 125 f. készpénz 's 5 cseber jó bor. 3) Hessen-Homburg Huszár Regementje itten kaszárnyázó Svadronának 2 zsák főznivaló liszt; 1 Pozs. Mérő borsó; ugyan annyi lencse; 24 font szalona és 4 cseber bor. Ezekon kívül ugyan azon napon fényes Bált is adott Ó Excellentiája tulajdon házában, a' mellyen megjelent 250 Úri Személynél számosabb Társaság más nap reggeli 4 óráig igen kellemesen mutatta magát. Midőn vacsorálásra jel adatott, 's a' szobák megnyittattak, Ó Cs. K. Felségének képe élő nagyságban 's virágkoszorúkkal ékesítve égő Pyramisok közt lepte - meg a' válogatott Társaságot, ezen írással:

beLlo fortis hostes DoMas;

benignitate IVLgens

poI VLos orbe tibi VIncIs toto

Hőútja Hadjával vad Ellenségeit;

Kegyelme meggyőzi a' Világ Népeit;

A' mint pedig a' szokott egésségivásokra kerülne a' sor, tisztelt Fő Ispán Úr Ó Excellentziája, mint Gazda felállott, 's hazafiúi buzgósággal 's egyszersmind Ó Felsége iránt viseltető hív tisztelettel eltelve, magyar nyelven köszönte - el a' poharat, először Ó Cs. és Apostoli Királyi Felségének, másodsor Császárné 's Királyné Ó Felségének, harmadszor Ó Cs. K. Fő- és Korona-Herczégységének, 's rendre, a' Cs. Kir. Uralkodó Ház minden Tagjainak egésségéért. Minden egyes ivást a' Társaságnak Éljen! kiáltása követett 's végre a' muzsika zendült-meg. Ez alatt a' Mariassy Regementjebeli meghívott Nevendékek rendbe állottak 's a' becses-köznép-eneket „Isten tartsd-meg Ferencz Császárt! magyar és német nyelven muzsika mellett élénkeltek, 's a' Társaság egy szívvel szájjal hangoztatta utánok: „Isten tartsa!“ A' Nevendékeket Ó Excellentziája megvendégeltette 's gazdag ajándékkal bocsátotta - el.

Temesvár. Ó Cs. K. Felsége születése napja itten tartott inneplésének alkalmával Csanádi Püspök K ö s z e g h i László Úr Ó Excellentziája 200 forintot Bajzáthné Földes Aszszonyság 50 ftot 's Temesvári Plebánus és Esperest Fő Tiszt. Pröll Károly Úr 10 cseber jó bort ajándékoztak az itt Gárnizonban lévő Würtenbergi Herczeg Gyalog Regementjebeli Legénységnek.

Kassa. Itt is, valamint az egész Monarchiában, minden lehető fénnnyel 's szíves örvendezéssel innepeltetett Ó Cs. K. Felségének születése napja.

Reggeli 9 órakor a' Fridrik Wilhelm Huszár Regementnek egy Svadrona, Herczeg Wied-Runkel Gyalog Regement 9d. Osztálya 's a' helybeli Katona-Nevendékek kiállottak a' Püspöki Templom elébe, hol számos Egyházi, Világi 's Katonai Fő Ren-

dek 's egybesereglett Nép jelenvén-meg, Megyés Püspök Csech István Ó Nagysággal tartotta a' pompás Nagy-Misé, 's délb. nagy asztalt adott. Estvére pedig Báró Mariássy F. M. L. Úr Ó Exeja 1000-nél több válogatott személyeket hívott-meg a' Dr. Sihalzky Úr által kellemes világosítások közt Felséges Urunknak képével díszlő Redout-Szálába, hol a' mulatságot Gróf Csáky né szül. Szirmay Ó Excellentziájával Lengyel-tánczal maga nyitotta-meg.

E r d é l y.

Igen csekély lévén itt a' mult esztendei termés, 's a' mellett a' vízáradások is tetemes kárt tévén, Ó Cs. K. Felsége atyái gondoskodásától indittatván, kegyesen méltóztatott parancsolni, hogy a' Nagy-Váragi úton 12 ezer Pozsonyi mérő gabona szállittassék Erdélybe. Itt a' gabonának ára felhagott: 1 Pozs. Mérő török-buza 4 ft.; tiszta buza 5 ft.; kétszeres 4 ft.; zab 25 — 30 garas; egy pár középszerű hizott sertés 50—60 ft.; egy font frís hal 12 garas; egy kupa vaj 2 ft.; egy kupa zsír 20—25 garas; 2 tojás egy garas; egy font marhahús 7 xr.; sertéshús 10 xr.

Kolozsváron Mártz. 15 napján kezdve másfél nap és két éjjel olly sürűen esett a' hó, hogy azt a' ház fedelekről szükség volt levonni, nehogy azokat behorpaszsa.

Berehalom. Mult hónap 11d. halt itt meg Fő Tiszt. Neugeboren Dániel Úr, az Aug. és néhány Helv. Vallást tartó Ekklesiáknak Superintendense, életének 63d. esztendejében mojjbeli betegségben — A' Boldogultnak érdemei az emberiség-re, Hazájára 's hitesorsosira nézve nevezetesek, 's halála köz részvételt okozott.

Méltóságos Báró Frimont János Ő Excellenciájának a' Nápolyi Cs. K. Had Fő Vezérjének név-napján, Június 24d. 1821. Nyomtatott Nápolyban, 1821.

Itt, hol örök tűzbe hevül
Vulkán' barlang hazája,
Itt, hol hazai érzést szül
Johanna' palotája; (a)
Itt, a' hová békét hoztál,
Hol új napot virrasztottál,
Hol zúg a' tenger' habja,
Lepett meg Neved'-napja.

A' jövendőök hol derülnek,
Hol fénylenek ideid?
'S a' kik ma Véled örülnek.
Lesznek e', — 's a' Tied?
Mert köd fedi a' jövendőt,
Nem hatjuk ált e' Köd-kendőt.
Az élet egy mély mese
Nem miénk megfejtése.

De így a' szomszéd Cumából.
Felel, a' rég' néma Szűz:

(a) Johanna, Nápolyi Királynénak férje volt 1342 András Magyar Királyfi. Ennek tulajdonitják közönségesen a' palotát, mellynek felséges maradványi, ma is eléggé látszanak a' tenger' partjain, Pozillipp alatt. Azomban ezen, soha el nem végzett palotának alkotója volt a' 16d. Század' vége felé, egy Herczeg Aszszony, a' Caraffa házból.

„Ott, a' hol kimérett utjából
Eltéved az égi tűz,
Ott, hová a' tettek hívnak,
Hol gondok gondokkal vivnak,
Ott, virrad Név-napod fel
Ott, a' hová férjfi' kell.

De ott, hol virrad, a' szent-rény (b)
Néked koronákat nyújt,
Az erős, értelmes, sörény
Érdem tömjény-oltárt gyújt;
Mert elsőök köz't az első vagy,
Erős, értő, sörény Hadnagy (c)
Egyenesség vezéred,
Az igazság testvéred.

Hagyd a' jövendőt, éld a' mát,
Fogadd el a' mit hozunk,
Hiv mellyeink' bizodalmat,
Mellyet Néked áldozunk.
És sok esztendőök végén is,
Az elmúlt idők régén is,
Ugy emlékezz felőlünk:
Hogy szeretve tisztelünk.

(b) Rény — magyar neve a' virtusnak.
(c) Hadnagy — hajdan, annyi mint Fő Vezér. Erre mutat etymológiája: der Grosse des Kriegs.